

# “大理之问”聚焦经济发展

本报记者 秦蒙琳/文 通讯员 杨继培/图



鸟瞰苍山洱海

“一问清楚大理发展落后的症结在哪里?二问清楚大理过去的优良传统是哪些?三问清楚干部的思想素质是否符合要求?四问清楚干部的能力水平是否胜任工作?五问清楚干部的工作作风是否务实担当?”连日来,“大理之问”大讨论活动正在大理白族自治州各级各部门中掀起热潮。

对标省委、省政府大理现场办公会要求,根据大理州第九次党代会安排部署,大理州委将产业培植和工业发展差距问题列为“大理之问”,在全州展开“大理之问”大讨论活动。

大讨论聚焦“问准大理发展之痛,问实大理发展之策,问出大理发展之变”,使全州党员干部思想观念有大解放、发展能力有大提升、工作作风有大转变,破除影响产业发展体制机制桎梏,破解制约项目落地的要素保障问题,扭转重点工作推进不力、成效不优的不良局面。

“11月2日,帝亚吉欧洱源威士忌酒厂及体验中心项目破土动工,开创了大理州‘集体经营性建设用地入市’的‘破冰’先河,突破了利用外资的低迷困局。”大理州投资促进局产业促进二科副科长刘莉介绍,“大理之问”大讨论进一步提振了干部精气神,调动了工作积极性,增

## 好服务吸引外商投资

强了工作责任心。在帝亚吉欧洱源威士忌酒厂及体验中心项目落地大理的重点外资项目“专班服务”中,省、州、县各相关部门主动服务,不推诿、不懈怠,千方百计解决问题,一切以投资方运作方便和项目快速推进为准绳,成功实现了外资项目公司异地开户的创新尝试。

## 好项目拉动经济发展

“大理州经济发展的短板在产业,产业发展的短板在工业。”在“大理之问”大讨论活动中,大理州发展和改革委员会主任管金堂提出,要结合大理产业基础和优势,坚持走“产业集聚、绿色发展”新路子,加快构建“445”千百亿级产业体系,做强文化旅游、现代物流、先进制造、高原特色现代农业4个千亿元级核心产业;做大数据经济、绿色能源、新材料、大健康4个“五百亿级”重点产

## 好作风提振干劲闯劲

大理州国资委党委书记、主任黑尚锋说,大理州当前还存在国企改革相对迟缓、市场化经营机制不健全、结构布局不合理、监督管理不到位等体制性、机制性、结构性、管理性问题,国资国企系统把开展“大理之问”大讨论活动与完成年度工作目标任务相结合,与主责主业、岗位职责相结合,与干部考察选拔任用相结合,确保“大理之问”大讨论活动与日常工作无缝衔接。

11月6日,大临铁路小湾东站开通运营,南涧彝族自治县迎来了新的发展机遇。小湾东镇党委书记黄建波说,小湾东镇将产业发展和干部作风作为“大理之问”大讨论的主要内容,

大理州投资促进局相关负责人介绍,10月9日,法国演艺类主题公园“普德赋云南大理国际度假项目”与大理州政府签订投资协议,这也是大理州委、州政府领导担当作为,省州县(市)促项目三级联动,主动服务、及时服务、有效服务的成果。

## 产业体系。

“与大理独具特色、体量庞大的高端民宿和精品酒店相比,大理州仍存在高星级酒店数量不足、分布不均衡的突出问题。”大理州文化和旅游局副局长李志刚结合行业实际,就如何解决大理州高品质酒店不多痛点问题提出建议:分期分批实现每个县至少建成运营一个高品质酒店,全面提升旅游住宿服务水平,真正促进旅游产业转型升级、高质量发展。

制定了近抓农业、远抓旅游、发展肉牛产业的发展目标,立足传统优势产业,大力发展茶叶、泡核桃、无量山乌骨鸡等产业。通过“大理之问”大讨论,促进干部解放思想,提振了干部的精神气神。他表示:“小湾东镇有丰富的旅游资源,大临铁路小湾东站的开通,将促进农业与旅游深度融合,周末经济和乡村旅游将成为今后的发展方向。”

大理州国资委党委书记、主任黑尚锋说,大理州当前还存在国企改革相对迟缓、市场化经营机制不健全、结构布局不合理、监督管理不到位等体制性、机制性、结构性、管理性问题,国资国企系统把开展“大理之问”大讨论活动与完成年度工作目标任务相结合,与主责主业、岗位职责相结合,与干部考察选拔任用相结合,确保“大理之问”大讨论活动与日常工作无缝衔接。

# 进院坝 访民情 解民忧



漾濞县苍山西镇召开灾后重建书记院坝会 本报记者 秦蒙琳 摄

的跟踪问效。

永平县围绕产业发展、基础设施建设、民生保障、基层治理等重点,组织农业农村、住建、人社、民政等职能部门,探索建立互动联动机制,开通行政审批“绿色通道”,整合多方力量资源,明确责任、提级办理、限时办结。

## 数字赋能 机制衔接

“我可以通过微信小程序向社区和街道直接反映问题,并且可以随时查看自己反映的问题诉求处理进度,这种操作一目了然,真是太方便了。”大理市云岭社区富海小区居民李乃中,通过“书记院坝(楼宇)协商会”智慧化系统提交了“小区中心花园道路积水”的问题,当天下午便接到电话反馈。

大理州积极运用AI人工智能、大数据等技术,打造了“书记院坝(楼宇)协商会”智慧化系统。各级党组织在召开书记院坝(楼宇)协商会时,可直接用“云岭先锋”App、微信小程序向参会人员推送会议通知和协商议题,及时形成决议的相关文字和图片资料,自动生成会议记录,并相关任务推送给办至具体责任人。群众可通过满意度测评功能对处理情况进行测评,有效保障了群众参与权和知情权。

“我们小组的10多户人家天旱时水不够用,政府能不能帮我们架设一些输水管道?”“那几根水泥电杆立在路上影响我们的交通,能不能移一下?”“我们村现在越建越漂亮,但是活动广场旁边这塘水又黑又臭,能不能帮我们解决一下?”

南涧彝族自治县、鹤庆县等县坚持开门纳谏,动员鼓励群众积极主动参与村(居)务管理,健全村(居)民代表会议、村(居)民理事会和监事会议事制度,落实“四议两公开”民主决策机制,把“院坝(楼宇)协商”作为村(社区)重大事项决策前置程序,不断促进协商成果转化治理成效。

大理州还通过建立健全责任落实、互动联动、跟踪督办、回应公示、分析研判、项目入库、考核评价等制度机制,把协商落实情况作为党组书记抓基层党建工作述职评议考核的重要内容和干部考核考察的重要依据,确保常态化推进书记院坝(楼宇)协商会。

截至目前,全州已累计召开书记院坝(楼宇)协商会3200余场次,通过部门联动整合项目资金6059万元,解决群众实际困难6.9万余个。通过变接访为下访、寓民主于协商、促管理转治理,推进书记院坝(楼宇)协商会常态化、制度化,许多群众的好意见、好建议得到落实落地。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 李银海 杜钊

## 行走的思政课 让党史学习教育走深走实



大理实验小学开展主题活动 本报通讯员 杨继培 摄

本报讯(记者 秦蒙琳)10月22日,共青团大理白族自治州委组织开展了“观榜样电影,学拼搏精神”爱国主义教育集中观影主题团日活动,集体观看了以张德顺为原型改编的体育励志电影《顺子加油》。来自大理州实验中学等学校的100名中学生在观影现场与大理州青联委员、中国女子田径运动员、国家级运动健将张德顺进行了视频连线。这次观影活动正是大理州党史学习教育行走的思政课中一节生动的现场课。

今年4月23日,大理州实验中学以党史学习教育活动的开展为契机,在全州率先启动了行走的思政课:高一年级600余名师生齐聚大理市湾桥镇古生村,开展主题为“牢记嘱托学党史、聚力青春护洱海”的行走的思政课暨生态文明教育科普研学活动。

活动现场,师生齐唱《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》等红色歌曲,还沿洱海生态廊道开展徒步活动,环保专家进行了现场科普讲座。

以大理州实验中学行走的思政课为范本,大理州创新思政课教学模式和方式,把党史学习教育与思政课教学有机结合,探索出“制定一个活动方案、确定一批主题线路、探索一套方式方法、整合一支教学队伍、完善一套安全机制”的“五个一”做法,在全州各级各类学校广泛开展行走的思政课活动,让党史学习教育在青少年群体中实起来,让思政课活起来。

## > 资讯

### 分级分类提高警示教育精准度

本报讯(通讯员 杨自坚)近日,大理白族自治州纪委监委对州廉政警示教育基地进行第6次升级改造,新增的120个典型案例涵盖州、县市、乡镇和各行各业,为分级分类开展警示教育创造了条件。

大理州纪委监委充分挖掘案件查办的附加值,对近年来查办的典型案件进行梳理,深挖问题根源,查找堵塞思想教育、权力运行、监督制约、体制机制等方面的问题和漏洞,再针对不同级别、不同岗位、不同系统人员,选取层级相近、行业相同、岗位类

似的案例配制不同的警示教育菜单因人施教,达到了“查办一起案件、教育一批干部、完善一套制度、解决一类问题”的效果。

全州各级纪检监察机关还通过曝光一批违纪案例、剖析一个典型案件、召开一次警示教育大会、编发一本忏悔录、观看一部警示教育片、参观一次警示教育基地、旁听一次庭审、参加一次警示教育培训班等形式,丰富载体,拓展内容,认知与实践融合,让廉政警示教育更入脑人心。

### 廉政书法美术摄影作品展举办

本报讯(通讯员 杨源)近日,大理白族自治州纪委监委组织“大理州廉政书法美术摄影作品展”,共展出美术作品120件、书法作品90件、

摄影作品40件。自9月29日开展以来,线上线下互动,吸引了州内外5万多名党员干部和群众参观展览接受教育。

### 三级监督联动破解基层监督难题

本报讯(通讯员 何乐琴)大理州纪委监委探索建立市、镇、村三级监督联动体系,建立“常委(委员)+纪检监察室+职能部门+乡镇纪委+村务监督委员会”的片区协作工作机制,利用上对下的组织优势和面对面监督的距离优势,围绕依法履职、秉公用权、廉洁从政等情况,开展精准监督、跟进督办,切实解决不会监督、不敢监督、不愿监督的难题。

### 巍山打出廉洁家风“组合拳”

本报讯(通讯员 杨颖)巍山彝族回族自治县通过组织一次专题学习、开展一次家风教育、进行一次廉政家访、查处一批违纪典型,打出廉洁家风组合拳,促使全县党员干部和公职人员自觉遵守党章党纪法规,主动立家规、正家风、严家教,推动全县上下形成家风正、民风淳、政风清、党风端的良好氛围。

### 祥云县选聘阳光监督员

本报讯(通讯员 陈越)近日,祥云县纪委监委从人大代表、政协委员、党政机关工作人员、民主党派成员、无党派人士、新闻宣传工作者、企事业单位和社会团体代表中选聘了一批“阳光监督员”,对全县各级纪检监察干部遵守执行党内法规、国家法律和履职业权及行为表现等情况进行监督。